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Werkausschuss Erfurter Sportbetrieb Erfurt, 19.09.2025 

 

 

Niederschrift 

der Sondersitzung des Werkausschusses Erfurter Sportbetrieb am 

17.09.2025 

 

 

Sitzungsort: 

 

Rathaus, Raum 225, Ratssitzungssaal, 

Fischmarkt 1, 99084 Erfurt  

Beginn:  

 

16:34 Uhr 

Ende: 

 

16:52 Uhr 

Anwesende Mitglieder des Ausschusses: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Abwesende Mitglieder des Ausschusses: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Sitzungsleiter: Herr Schade 

Schriftführer: xxxx xxxxxx 

 

 

Tagesordnung: 

 

  Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung  und Begrüßung  

   

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

 3. Dringliche Angelegenheiten  

   

 4. Behandlung von Entscheidungsvorlagen  

   

 4.1. Anpassung Drucksache DS 0413/25 

BE: Werkleitung Erfurter Sportbetrieb 

1905/25 

   

 4.1.1. Antrag der Fraktion CDU zur Drucksache 1905/25 - Sport 

fördern statt spalten 

2280/25 

   

 

 

  



© Stadt Erfurt Niederschrift der Sondersitzung des Werkausschusses Erfurter Sportbetrieb vom 17.09.2025 Seite 2 von 6 
 

   

 5. Informationen  

   

 5.1. Mündliche Informationen  

   

 5.2. Sonstige Informationen  
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  Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung  und Begrüßung  

   

Der Ausschussvorsitzende, Herr Schade (Fraktion SPD & PIRATEN), eröffnete die öffentliche 

Sondersitzung des Werkausschusses Erfurter Sportbetrieb, begrüßte den Beigeordneten für 

Finanzen, Beteiligungen und Theater, die Ausschussmitglieder und alle Gäste. Anschlie-

ßend stellte der Ausschussvorsitzende die form- und fristgemäße Einladung, sowie die Be-

schlussfähigkeit gemäß § 36 Abs. 1 ThürKO fest. 

 

Zum Sitzungsbeginn waren 14 stimmberechtigte Mitglieder anwesend. 

 

 

  

 

 

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

Der Ausschussvorsitzende, Herr Schade (Fraktion SPD & PIRATEN), informierte die anwe-

senden Ausschussmitglieder darüber, dass eine Drucksache zusätzlich auf die Tagesord-

nung aufgenommen werden soll. 

 

Drucksache 2280/25 – Antrag der Fraktion CDU zur Drucksache 1905/25 - Sport fördern 

statt spalten 

 

Es erfolgten keine Wortmeldungen, weshalb der Ausschussvorsitzende um Abstimmung 

über die Aufnahme in die Tagesordnung bat. Für die Aufnahme dieser Drucksache auf die 

Tagesordnung wurde eine einfache Mehrheit der anwesenden Ausschussmitglieder benö-

tigt. 

 

Abstimmungsergebnis über die Aufnahme: Ja 14 Nein 0 Enthaltung 0 Befangen 0 

 

Weitere Anträge zu Änderung der Tagesordnung wurden nicht eingereicht. Sodann ließ der 

Ausschussvorsitzende über die geänderte Tagesordnung abstimmen.  

 

Abstimmungsergebnis über die geänderte Tagesordnung: Ja 14 Nein 0 Enthaltung 0 Befan-

gen 0 

 

 

  

 

 

 3. Dringliche Angelegenheiten  

   

Es lagen keine dringlichen Angelegenheiten vor. 

 

 



© Stadt Erfurt Niederschrift der Sondersitzung des Werkausschusses Erfurter Sportbetrieb vom 17.09.2025 Seite 4 von 6 
 

  

 4. Behandlung von Entscheidungsvorlagen  

   

  

 4.1. Anpassung Drucksache DS 0413/25 

BE: Werkleitung Erfurter Sportbetrieb 

1905/25 

   

Der Werkausschuss erteilte einem Vertreter des SV Borntal einstimmig das Rederecht. 

 

Der Beigeordnete für Finanzen, Beteiligungen und Theater führte zu dem aktuellen Wett-

bewerbsgebiet aus. Die anberaumten 5.000m² neben dem Geltungsbereich des Bebau-

ungsplan ANV739 sollen für einen Parkplatz „Kiss and Ride“ nahe der Europaschule genutzt 

werden. Dieser Parkplatz führt ebenso zu einer wichtigen Entwicklung für den Sportplatz 

des FC Borntal Erfurt, so der Beigeordnete weiter. Jedoch ist eine Umsetzung in diesem Jahr 

nicht möglich, daher werden die finanziellen Mittel nach Kerspleben umgeschichtet und 

das Vorhaben im Borntal im kommenden Jahr angegangen, erklärte der zuständige Beige-

ordnete.  

 

Frau Prof. Dr. Polster (Fraktion CDU) erläuterte, dass der Änderungsantrag Ihrer Fraktion 

eingereicht wurde, um die Beteiligung des Sportvereins Borntal zu gewährleisten. Darüber 

hinaus bat sie um die Aufnahme des Sportvereins in die Prioritätenliste. 

 

Ein Vertreter des Sportvereins Borntal plädierte für eine geeignete Perspektive des Sport-

vereins und kritisierte die bauliche Einschränkung für die Zukunft. 

 

Herr Stampf (Fraktion Die Linke) zeigte seine Unterstützung für den Beschlussvorschlag 03 

im Änderungsantrag der Fraktion CDU. Er bat aber gleichzeitig um Ergänzung, dass das 

Prüfergebnis des Erfurter Sportbetriebes dem Werkausschuss im 4. Quartal 2025 vorgelegt 

werden soll.  

 

Frau Stange (Fraktion Die Linke) unterstrich die Bedeutung der dargelegten 5.000m² für 

den Sportverein Borntal und hinterfragt daher den Park and Ride Parkplatz bzw. ob hier 

eine Umnutzung möglich ist.  

 

Der Ausschussvorsitzende, Herr Schade (Fraktion SPD & PIRATEN), informierte im Folgen-

den darüber, dass der Bebauungsplan bereits gefasst wurde und daher müsste dieser durch 

die Fraktionen geändert werden. 

 

Herr Maicher (Fraktion BÜNDNIS 90/ DIE GRÜNEN) stellte die Nachfrage, welche anderwei-

tigen Finanzierungsmöglichkeiten in Frage kommen würden. 

 

Der zuständige Beigeordnete erörterte, dass wenn alle Voraussetzung gegeben sind, eine 

Aufnahme der finanziellen Mittel in den Wirtschaftsplan des Erfurter Sportbetriebes erfol-

gen wird. Jedoch ist eine Vorlage dieser im 4. Quartal 2025 ungewiss. Ebenso ist eine Ände-

rung des Bebauungsplanes in diesem Jahr nicht umsetzbar, führte der Beigeordnete aus. Er 

regte abschließend die Beteiligung des zuständigen Stadtentwicklers an. 

 

Der sachkundige Bürger der Fraktion SPD & PIRATEN; Herr Burkhardt, erläuterte, dass sich 

die aktuelle Verkehrssituation in der Blumenstraße bereits jetzt schon sehr schwierig ge-

staltet und sah gleichzeitig keine Verbesserung durch den Park and Ride Parkplatz.  
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Der Ortsteilbürgermeister von Kerspleben mit Töttleben bat um Zustimmung der vorlie-

genden Drucksache. 

 

Der Vertreter des Sportvereins Borntal hob die Bedeutung von Gesprächen zwischen den 

Beteiligten hervor. 

 

Der Ausschussvorsitzende, dankte für die rege Diskussion im Ausschuss.  

 

Auf Hinwirken der Ausschussmitglieder wurde durch den Ausschussvorsitzenden, Herr 

Schade (Fraktion SPD & PIRATEN), folgende Festlegung zu Protokoll genommen: 

 

Drucksache 

2307/25 

Im Rahmen der Behandlung im zuständigen Werkausschuss, kam die 

Bitte auf, im 1. Quartal über die geänderte Anpassung der Finanzierung 

den Werkausschuss zu informieren und zusätzlich den Beigeordneten 

für Stadtentwicklung, Kultur und Welterbe, sowie einen Vertreter des 

Sportverein Borntal zur Ausschusssitzung hinzuzuziehen.  

 

T: 1. Quartal 2026 

V: Beigeordneter für Finanzen, Beteiligungen und Theater 

 

Abschließend stimmten Frau Prof. Dr. Polster und Herr Stampf dem Vorschlag des Aus-

schussvorsitzenden zu, den Änderungsantrag der Fraktion CDU in Fassung der Verwaltung 

mit der Ergänzung, dass das Prüfergebnis des Erfurter Sportbetriebes dem Werkausschuss 

im 1. Quartal 2026 vorgelegt werden soll, abzustimmen.  

 

Weitere Wortmeldungen erfolgten nicht.  

 

 

mit Änderungen beschlossen Ja 14  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschlussvorschlag 

01 

Der Werkausschuss beschließt abweichend zur DS 0413/25 die Anpassung der Anlage 1 für 

das Jahr 2025 gem. Anlage. 

 

02 

Der Werkausschuss beschließt die Mehrausgaben für das Projekt in Kerspleben i. H. v. 

180.000 EUR.  

 

03  

Der Werkausschuss beschließt die Mehrausgaben für das Projekt in Kerspleben i.H.v. 

180.000 €. Eine Finanzierung darf nicht zu Lasten anderer Vereinsarbeit erfolgen. Eine 

Umwidmung der Mittel vom SV Borntal für Kerspleben kann erfolgen, es erfolgt dann aller-

dings eine feste Zusicherung der Aufnahme auf die Prioritätenliste aufgrund der Priori-

tätskriterien Schulsport (jeden Tag Schulsport bis 16:00 Uhr: Gutenberggymnasium, Ge-

meinschaftsschule 11, Europa-Schule, Ernst-Benary-Schule) und Vereinssport (Landesliga 

bzw. Verbandsliga). Der Erfurter Sportbetrieb wird außerdem zur Prüfung anderweitiger 

Finanzierungsmöglichkeiten beauftragt, sowie diese dem Werkausschuss im 1. Quartal 

2026 vorzulegen. 
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 4.1.1. Antrag der Fraktion CDU zur Drucksache 1905/25 - Sport 

fördern statt spalten 

2280/25 

   

Es erfolgte eine Behandlung dieser Angelegenheit unter dem Tagesordnungspunkt 4.1. 

 

 

bestätigt mit Änderungen Ja 14  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

 

 

 

 

 

 

 

 5. Informationen  

   

  

 5.1. Mündliche Informationen  

   

Es lagen keine mündlichen Informationen vor. 

 

 

  

 5.2. Sonstige Informationen  

   

Da kein weiterer Informationsbedarf bestand, beendete der Vorsitzende, Herr Schade (Frak-

tion SPD & PIRATEN), die öffentliche Sondersitzung des Werkausschusses Erfurter Sportbe-

trieb. 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

gez. Schade gez. xxxxxx 

Vorsitzender Schriftführer 
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